

El Amigo del Pueblo

Publicación quincenal.—Órgano del grupo de cultura

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA. Trimestre, 1 Peseta
EXTRANJERO. » 2 »
ULTRAMAR. » 3 »

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

La Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: Canal, 27

ADVERTENCIA

Advertimos á los que nos remiten trabajos para EL AMIGO DEL PUEBLO, que no publicaremos ninguno que no venga firmado con el nombre propio del autor, y no estén conforme con la índole de nuestro periódico, perfectamente definida en nuestro programa.

DE HIGIENE

Volvamos a la tarea ingrata del periodista, que ingrata es cuando sus ecos se pierden en el vacío y sus escritos van al cesto de los papeles, sin que sean tenidos en cuenta; no ya en obsequio del escritor, sino en bien del público á quien aquel dedica todos sus afanes, para recoger el fruto amargo del desengaño.

Mas no importa. Cumplamos con nuestro deber y no nos ocupemos del incumplimiento del ageno.

Hoy vamos á tratar de algo que para nosotros es de gran importancia, por tratarse de higiene, aunque parezca valadí para otros.

No sabemos si nuestras autoridades se han fijado, queremos creer que no, en que en los mismos lavaderos se lavan las ropas de las personas que gozan de perfecta salud y la de los enfermos; tanto si sus enfermedades son contagiosas ó no, y á nuestro entender, esto debiera evitarse sin dilación sin que nos veamos precisados á demostrar el por qué, pues la cosa es de bastante bulto para que no se vea. Bastaría señalar un sitio en las afueras de la villa donde el agua corriese en sentido de alejarse de ella, para que allí selavase la ropa de los enfermos.

Ya ven nuestros lectores que somos pocos en el pedir, pues no solicitamos un lavadero, á lo que el pueblo tiene perfecto derecho, ni aun siquiera un cubierto que resguarde de las inclemencias del tiempo.

No sabemos si nuestra pobre, pero justa petición, hallará eco en la casa de la villa, más sea como fuera, nuestra misión está cumplida.

Acuerdo plausible

La Comisión permanente de Fomento cumplimentando el encargo que se le hizo por el Ayuntamiento de esta villa, propone al mismo como medios para allegar recursos con que proceder en el plazo más breve posible á la cerca de los terrenos destinados á nuevo Cementerio Municipal, los siguientes:

PRIMERO: Abrir una suscripción pública entre el vecindario y en concepto de anticipo cuyo tipo mínimo sea por unidades de 125 pesetas cada una.

Segundo: Que estos anticipos sean devueltos ó satisfechos con la adquisición de nichos, hipogeos ó solares para tumbas ó panteones del nuevo Cementerio, ó bien en metálico.

Tercero: Que los adquirentes de propie-

dad por el concepto expresado, sean reintegrados por este medio dentro del plazo de un año y que, sobre el valor señalados á la propiedad se les atorgue una rebaja de un 25 por 100, cabiéndoles la facultad de escoger con preferencia á los no suscriptores, el sitio donde quieran adquirir la propiedad.

Cuarto: Que los que no quieran adquirir propiedad de ninguna clase en el nuevo Cementerio les sea reintegrado el importe de su anticipo en metálico al cabo de los dos años.

Quinto: Que la bonificación del 25 por 100 sea solamente con respecto á la propiedad adquirida con el importe de la suscripción y que si aquella rebasase del valor del anticipo deberá el suscriptor abonar la diferencia en metálico sin que se le haga bonificación alguna por esta diferencia; así como si la suscripción no llegase á cubrir el valor de la propiedad adquirida, la diferencia que deberá abonar no quedará tampoco afectada á bonificación alguna.

Sexto: Que todos los suscriptores que deseen adquirir propiedad, constituyan un grupo y por sorteo vayan escogiendo la que deseen é indiquen el sitio que designen para ello, sujetándose siempre á los precios señalados á aquella en sus diferentes clases y formas.

Séptimo: Que los suscriptores hagan inmediata entrega del 10 por 100 de la cantidad suscrita á cuyo efecto se les entregue á la vez un resguardo provisional para serles conjeado al completarse el pago de la cantidad suscrita.

Octavo: Los suscriptores no deberán satisfacer la totalidad de la cantidad por la que se suscribieron, hasta que por la Comisión de Fomento tenga que satisfacer al concesionario de las obras el importe de las realizadas según las condiciones de la subasta.

Noveno: Que la Comisión de Fomento sea la encargada de la realización de la obra proyectada y la que se haga cargo del importe de la suscripción y que á medida que se realicen las obras se formalicen las oportunas cuentas con el Ayuntamiento de conformidad á las consignaciones del Presupuesto Municipal.

Y finalmente que todos cuantos deseen suscribirse puedan dirigirse para ello á los señores don Joaquín Hostench, don Juan Malagelada, don Vicente Laqué y don Jaime Coll, que componen esta Comisión; sin perjuicio de que, por la expresada Comisión ú otros individuos del Ayuntamiento se pase á domicilio para que alcance el mayor número posible de suscriptores.

El precedente dictámen ha sido aprobado por unanimidad por el Ayuntamiento en sesión del día 31 de Marzo de 1910.

Felicitemos sinceramente á los señores de la Comisión de Fomento y al Ayuntamiento en general por el acuerdo tomado en este tan interesante asunto del Cementerio y es de esperar ahora que, cuantos simpaticen con la idea y su posición se lo permita, se apresuren á suscribirse para que cuanto antes pueda ser un hecho la construcción del nuevo

Cementerio y pueda decretarse la clausura del existente, desapareciendo con él un atentado al ornato y una amenaza perenne y constante á la salud pública del vecindario.

¡RESURREXIT!

A MI ALMA

Mira, alma mía: mira cual despunta la aurora, apagando las estrellas con su perfumado aliento; incendiando el horizonte y derramando oro y púrpura por doquier.

Mira negrear los matorrales sobre ese fondo de luz blanda é indecisa y mira las esparrancladas encinas, erguise cual negros fantasmas que en vano pretenden detener el día.

Mira cual huyen despavoridas las sombras, en mil girones deshechas, y mira como en las húmedas y quebradas rocas se guarecen.

Mira palidecer la luna, cuajada pupila de la ciega noche, y mira como en la plegada nube se reclina y duerme.

Mira el día que llega.

¿Vés?... ¿Vés la enhiesta espadaña de la iglesia, con sus rasgados ojos, como atisba al sol, empuñándose sobre el negro lomo de la nave?

¿Vés cual locamente agita en desparancladas vueltas sus desiguales campanas?... Y allí en lo más alto de ella, debajo de la retorcida cruz, ¿vés el inmóvil esquilon, callado y grave, cual chiquillo ofendido y olvidado?...

¿Vés á la aldea entera, invadir el humilde templo?... ¿Oyes las campanillas que dentro de éste repiquetean?... ¿Vés á las mujeres correr dando gritos de júbilo y haciendo aspavientos porque los hombres disparan al aire sus escopetas?...

¿Vés á los chiquillos, condimento de todas las fiestas, saltar y bullir por todos lados?...

¿Vés cuanta alegría?... ¿Vés?...

Es que el gran día ha llegado; es que ha terminado el glorioso epílogo del crimen de los siglos...

Cristo, el apóstol de la caridad, el prometido por las sibilas, el anunciado por los profetas, el esperado por los patriarcas, el deseado por los justos, ha resucitado.

Una voz en las alturas, grita, llenando el mundo con sus ecos: ¡RESURREXIT!

* * *

Mira, alma mía: ¿Vés estremecerse los árboles con palpitations de vida? ¿Vés cubrirse de flores los campos? ¿Vés verdear los próximos montes, azulear las lejanas montañas, blanquear los almendros y emborracharte de colores las praderas?

¿Vés al helado arroyuelo, crujir y agriortarse con chasquidos de placer; derretirse al recibir los amorosos besos del sol, y deslizar-se serpenteando por la humeante pradera, llenando el espacio de rumores dulcísimos?

Es que el invierno ha muerto y la primavera, que llega entre flores y mariposas, entre aromas y brisas, lo amortaja con tan embalsamado sudario. Es que la naturaleza sacude su manto de hielos, bordado por la muerte con diamantina escarcha y revive el

conjuro de la voz que en las alturas grita, llenando el mundo con sus ecos: ¡RESURREXIT!

* * *

Mira, alma mía: ¿Vés ese enjambre de pajarillos que bulle atolondrado y revolotea inquieto entre las peladas copas de los árboles? ¿Oyes las penetrantes notas de sus voces; de ese pio bullanguero y alborotado, siempre vario, en medio de su destemplada monotonía?

¿Vés el veloz rebenzo, de hermosa cabeza y acerados remos, volar atravesando el bosque, en espera de la tímida hembra, aún no descubierta y apetecida ya?

¿Vés la febril impaciencia de las aves por aportar materiales para colgar su nido?

¿Vés el desinteresado afán con que la liebre asustada y escondida, pela su vientre para alfombrar su cama?

¿Vés el pardo ruieñor saltar de rama en rama, entonando dulcísimas canciones que escucha complacida su amable compañera?

Es que la vida se despereza; despierta la adormecida sangre y laten los corazones. Es el amor que llega, después de su letárgica ausencia, evocado por una voz que en las alturas grita, llenando el mundo con sus ecos: ¡RESURREXIT!

* * *

Mira, alma mía: ¿Vés á ese reptil inmundo y repugnante que debajo de esas piedras aparece? ¿Vésle ondular rápido, con la cabeza levantada y la mirada inquieta? ¿Vésle deslizarse y avanzar, enroscarse y ascender, arrastrarse y huir?... ¿Vésle atrapar en el aire el zumbador insecto? ¿Vésle tenderse en la menuda arena y recibir con enervante placer las tibias caricias del sol primaveral?...

¿Vés al rastrero caracol barnizar con su plateada baba las ramas del arbusto, las hojas de las ramas y los pétalos de la flor?...

¿Vés á la prudente oruga, que ahita y satisfecha encerró en su capullo los sublimes misterios de la maternidad, romper los muros de seda de su cárcel, sacudir los pliegues de su sudario y lanzar al aire la vida de su vida en esa legión de pintadas é inquietas mariposas?...

¿Vés ese enjambre de insectos, que para comer y ser comidos, surge zumbador por los insterticios y rehendijas de la grietada roca?...

Es que vuelve a la vida, es que abandona el sepulcro en que yacieron y cuya losa les ha amparado durante su muerte invernal; es que reviven, arrancados á las sombras por una voz que en las alturas grita, llenando el mundo con sus ecos: ¡RESURREXIT!

* * *

Y tu, alma mía, contempladora extática de tanto prodigio; tu que en la eterna noche de tu largo invierno dormitas solitaria y triste; tu, hálito divino que en lo interior de un barro te agitas y te estremeces; tu laboriosa oruga que palpitas en tu cerrada crisálida... ¿No has de despertar? ¿No has de revivir? ¿No has de romper tu laberintico capullo tendiendo á la luz tus alas, pleto-ricas de vida, mostrando tu sér sediento de amores?

¿No ha de sonar para tí, esa voz que en

as alturas grita ¡RESURREXIT! llenando el mundo con sus ecos?..

.....¿Vales, acaso, menos que ese gusano baboso y despreciable?.....

VICENTE DIEZ DE TEJADA

ECOS DEL MUNICIPIO

Sesión del día 19 de Marzo

Bajo la presidencia del primer teniente alcalde señor Alsius se reunieron los concejales señores Hostench, Malagelada, Perpinyá, Boix, Coll, Bofill y Ametller, leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se pasa a la orden del día.

Se da cuenta de una carta recibida del señor Torras Sainpol por la que invita al Ayuntamiento a la conferencia que dicho señor dará el día 27 en el Teatro Vila para dar cuenta de los trabajos por él realizados como Diputado por este distrito. Se acuerda darle las gracias por la invitación y aceptada nombrar una comisión compuesta del alcalde y de los concejales señores Malagelada y Ametller para representar al Ayuntamiento durante el acto.

A instancia del señor Coll se acuerda pase a la Comisión de Fomento, para su estudio, y dictámen en la sesión próxima, todo lo relativo a la construcción del nuevo cementerio.

A propuesta de la comisión de Hacienda pagar semanalmente al personal del resguardo de consumos.

Al objeto de estudiar la escritura de contrato del alumbrado eléctrico, y la instancia de cambio de línea, solicitada por la empresa se nombra una comisión compuesta de los señores Alsius y Ametller. Acordándose consultar todo lo referente a la parte técnica al ingeniero señor Gifre y lo concerniente a derecho al señor Porcillos.

A petición del señor Coll se acuerda utilizar el carro de la limpieza para recojer el barro de las calles.

Se acuerda arreglar la puerta de la «Fuente de la Rajolería».

El señor Malagelada expone la queja de los vecinos de la calle de las Rodas, por apagarles los faroles de petróleo en las primeras horas de la noche.

Terminada la orden del día y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Sesión del día 31

Preside el señor Alsius asistiendo los Concejales señores Malagelada, Laqué, Boix, Ametller, Coll y Perpinyá.

Se da lectura del acta anterior que es aprobada.

Pasan a informe de la Comisión de Hacienda una cuenta de Juan Borrás por materiales de construcción, una de Eloy Comas en concepto de tallador de quintos, la de las sociedades El Ateneo y la Palma por los festejos públicos del pasado Carnaval y una de la orquesta Los Juncans por la hora que asistió el Ayuntamiento.

A informe de la de Fomento: instancias de los señores Vilarnau y Vallmajor que solicitan permiso para practicar obras de reforma en las casas que poseen.

A propuesta de esta Comisión se concede autorización a don Joaquín Hostench para convertir en ventana una de las puertas de la casa que habita.

Se acuerda que por la Comisión de Fomento se inspeccione la nueva instalación del reloj público y si constituye ó no peligro la edificación existente para resguardarse de la lluvia el campanero, en la parte superior del campanario de la Iglesia Parroquial, así como si procede ó no la colocación de un guarda ruedas solicitado por doña Carmen Castany.

Se acuerda la recomposición de la compuerta existente, en la acera de la Huerta de 'n Gou y calle de Alfonso XII.

Se acuerda que por la Comisión de Aguas se procure corregir los abusos que vienen cometiendo por los usuarios del Rech de la Figuera d' en Chó y de la calle de Mata.

Se da lectura del dictámen formulado por la Comisión de Fomento respectivo a la construcción de la pared de cerca del nuevo Cementerio, (y que integro se publica en otro lugar de este periódico) el cual es aprobado por unanimidad por el Ayuntamiento en toda su integridad.

Finalmente se da lectura de una comunicación del señor Alcalde en la que habida consideración a sus muchas ocupaciones y a las ausen-

cias a que le obliga su comercio, pide se le conceda un mes de licencia. El Ayuntamiento acuerda concedérselo y comunicar al señor Gobernador civil de la Provincia que se hace cargo accidentalmente de la Alcaldía el Sr. Alsius.

Y se levantó la sesión.

DEL FERRO-CARRIL

El día 30 del actual previa invitación del Alcalde de esta villa, y como consecuencia de la venida del Presidente del Consejo de administración del ferro-carril del Bajo Ampurdán, reunióse en la casa consistorial los alcaldes de Porqueras, Camós y Cornellá junto con propietarios y otras personalidades de aquellas poblaciones, al objeto de ver si era posible alcanzar que el proyectado trauvia que debe unirnos con Gerona no pasara por la carretera y evitar con ello desgracias, molestias y perjuicios al público en general.

Para ello púsose de manifiesto la conveniencia de que los propietarios contiguos a la carretera se prestasen a ceder la faja de terreno necesaria ó cuando menos los cediesen buenamente a su justo precio, y por lo que afecta particularmente a Cornellá, la necesidad de que se mire con cariño este asunto tan trascendental para el progreso de esta comarca, prescindiendo por completo de antagonismos políticos ó personales de la localidad y que ésta no quede en terreno desairado ante las demás de la Comarca.

Tal fuerza tuvieron los argumentos que se expusieron por algunos de los asistentes a la reunión, que operose un cambio bastante radical en el modo de sentir de los representantes de aquel pueblo y es de esperar fundadamente que la frialdad con que se ha mirado hasta ahora este asunto, se convierta en entusiasmo y la apatía en desusada actividad.

Para dar mayor impulso a todos estos trabajos; pues dada la premura con que debe resolverse el paso ó no por la carretera, precisa actividad y energía y no dejarlo ya de la mano, acordóse en principio celebrar una nueva reunión en Cornellá, el jueves de la semana próxima a la que asistirá también el Sr. Destrebecqs para dar a los reunidos todos los detalles que sean necesarios.

De desear es que en la reunión se hagan cargo cuantos a ella asistan de la conveniencia de que esta comarca pueda contar cuanto antes con una cómoda vía de comunicación, que podamos prescindir pronto de esas anti-guas galeras que por lo pesadas, tardas é incómodas, se hacen insoportables en el siglo del vapor, de la electricidad, del automovil y del acroplano y que las halagüenas esperanzas que nos hizo entrever el Sr. Presidente del Consejo de Administración en su entusiasta y elocuente brindis, sean pronto una realidad.

¡MADRE!

I

Entre amigos que el oro me produjo pasaba sin afán las horas yo, y de mi bolsa al poderoso influjo, todos gozaban de esplendente lujo...

¡pero mi madre no!

¡Pobre madre! ¡Yo de ella me olvidaba! Cuando en brazos del vicio me dormí, un inmenso cortejo me rodeaba y a ninguno mi afecto le faltaba...

¡pero a mi madre sí!

II

Hoy moribundo, en lágrimas deshecho exclamo con dolor:—¡Todo pasó!— y al ver que sufre mi angustioso pecho todos se alejan de mi pobre lecho...

¡pero mi madre no!

Y cerca ya de mi postrer suspiro, nadie se acuerda, por mi mal, de mí...

La vista en torno de mi lecho frío, y en mi triste redor y nadie miro...

¡Pero a mi madre sí!

J. ALFREDO ROBLES

Nuestro estimado colega *Heraldo de Aranjuez*, después de reproducir, accediendo a nuestro ruego, el artículo *A la prensa* publicado en nuestro número del 6 de Marzo, por lo que le quedamos sumamente reconocidos, se hace la siguiente pregunta: «¿Vá el pobre a sacar algo en limpio de la supresión de los consumos?»

Nosotros le vamos a facilitar la respuesta con otra pregunta.

No hay apenas pueblo en España que no se haya amotinado por cuestiones de consumos, quemando las casetas, acometiendo a los del resguardo, ocasionando muchas veces heridos y muertos. Los amotinados han sido siempre de la clase proletaria. ¿Estas protestas han sido quizás de satisfacción por el bien que les reporta el impuesto de consumos?

Ergo...

Por lo demás sabemos muy bien que *Heraldo de Aranjuez*, cuya lectura es siempre gratísima para nosotros, se inspira en sentimientos verdaderamente altruistas.

EL NOSTRE DIPUTAT

Previamente invitats ab atenta carte pel Sr. Torras Sainpol, assistirem a la conferencia que el passat diumenge doná aquet señor als electors de Banyolas y comarca en la que rendí comptes de la seva gestió al Congrés durant el temps qu' ostente l' acte de Diputat pel districte de Torroella de Montgrí.

El teatro Vila, ahont tingné lloch l' acte de referencia, estaba casi plé d' electors de la comarca; tinguent representació en l' escenari, a més del Ajuntament, casi totes les societats locals y prempsa, els pobles de Serinyá, Fontcuberta, Cornellá, Sant Andreu del Terri y altres.

El Sr. Alsius en representació del Sr. Alcalde ab breus frases feu la presentació del Sr. Torras, y li cedi la paraula.

Comensá l' esmentat Sr. Torras dirigit un afectuós saludo a tots els banyolins, congratulantse d' esser ell un representant en Corts.

Manifestá sentir una gran simpatía pel nostre poble y comarca de que tantas probas d' efecte en tenía rebudas y que per lo tant, considera que en calitat de Diputat a Corts se deu al poble, y que al poble venía a rendir comptes de totes las sevas gestions y de la seva tasca parlamentaria.

En lo tocant a política digué que forma part de la esguerra catalana, y que com a tal, estaba en el Congrés al costat dels seus companys defensors totas las qüestions de interés per Catalunya y en lo que respecte a la lley d' Administració local, tingué l' honra de presentar varias esmenas siguent algunas d' ellas aprovadas.

En las demás gestions para recabar la conseció de distints assumptes de vital interés pel districte y particularment de nostra comarca, doná provas de que no s' había perdut per pesera; dons ha presentat proyectos de lley demanant la construcción de carreteras per tots indrets del districte conseguint s' incloguesen en el plan general. Una de tantas es la que Banyolas li demaná, que partint de la de Sarriá Olot per l' entrada de Banyolas, atravessant el carrer de Girona y seguint els carrers de Ametller y Bascara y passant per Puig-palter, Fontcuberta, Ollés y Gallinés arribi fins a Bascara. Aquesta carretera que mirá a un gran nombre de pobles que avuy se trovan casi sense cap vía de comunicació, digué que constituía el seu caball de batalla per la vinienta legislatura en el cas de tornar a representar aquet districte, donchs veyá la verdadera

necesitat que de sa construcción en tenían Banyolas y els demás pobles afectants y no parará fins a conseguir sa realisació que procurará siga lo abans posible.

Alguns expedients d' altrás carreteras, digué que 'ls había trobats en estat d' abandono per part del seus antecessors y que alguns altres, si be estaban abandonats, era degut a que l' expedient dormía el somni dels justos en el Ministeri de la guerra. S' ha interesat per tots els expedients y ha lograt que arribessin a terme. De no haber tingut lloch la guerra de Melilla alguna de las carreteras afectants a nostra comarca s' haurie ja subastat.

Tocá luego l' assumpte del ferro-carril y també digué se 'l había pres ab molt d' empenyo y que posaria de sa part tots els medis posibles aprop del govern para conseguir la deguda autorisació a fi de poder portar a cap lo abans possible tan important obra.

Digué també que tenía un interés gran, respoungent a indicacions del banyolins, en que la companyia construis la vía fora de la actual carretera, per evitar posibles desgracias y per fer més cómodo el viatge als passatger; aquestas gestions les fá aprop de la companyia y res tindria d' estrany que arribés a conseguir las, lo que redundaria en un gran be per tothom.

Finalisá la conferencia saludant y oferintse a tots, tan a amichs com a adversaris polítics, per quants assumptes l' haguessin menester.

Una salva d' aplausos doná fi a la conferencia, siguent prova manifesta de la aprobació de la conducta del nostre Diputat.

Aixís es com dehuen portarse els Diputats qu' ostentan la verdadera representació del poble; aténdrel y servirlo en tot lo de raó y justicia sens pararse en l' estament ni filiació política dels qu' a n' ell acudeixen.

Prosegueixi el Sr. Torras aquesta manera d' esser y tingui la seguretat que 'l districte tornarà a renovarli la seva confiança donantli els sufragis en las vinentas eleccions.

EN EL PATRONAT OBRER

Invitados por el señor Presidente del *Patronato Obrero Tradicionalista*, asistimos el día 28 a la velada-mitin que dicho Patronato dió en honor de los Mártires de la Tradición.

Con una nutrida concurrencia en la que tenía representación todas las clases sociales de la villa, y con asistencia de un gran número de señoras y señoritas, dió principio la fiesta con la representación del ensayo dramático en 2 actos titulado *El Fusell del Veterà*.

Los actores interpretaron con bastante acierto sus respectivos papeles, recogiendo algunos aplausos.

Terminada la representación fue leída una poesia, y después de la correspondiente presentación, hizo uso de la palabra el Doctor señor Dalmau Iglesias.

Principió diciendo que hablaría en castellano por ser la lengua de la nación y para que en aquel recinto resonase el idioma de la madre patria.

Después hace un llamamiento a los buenos patriotas y católicos para que, uniéndose todos bajo la sombra de la bandera nacional y animados de un mismo ideal poder reconquistar para nuestra patria el nombre de España Católica que siempre tuvo en la historia.

Hizo ver las causas que motivaron el nacimiento del socialismo, el anarquismo y por último la fundación de las escuelas laicas.

Encarece a las señoras allí presentes y en ellas a todas las españolas que hagan lo posible porque sus padres, hijos y hermanos sigan la santa causa de nuestros antepasados y termina diciendo, que siguiendo esta senda, podremos decir en plazo no muy le-

jano lo que Bernardo Lopez Garcia dice en su última décima del poema titulado «El Dos de Mayo» á los mártires de la lealtad.

«Que, hasta que España sucumba,
no pisará nuestra tumba
la planta del extranjero.»

Durante su discurso recibió tantos aplausos, que hubo momentos en que se vió precisado á dejar de hablar por ser materialmente imposible oírle.

Hecho el resumen de la fiesta por el señor presidente del acto, desfiló la concurrencia á los acordes de la Marcha de D. Carlos.

REMITIDO

Bañolas 23 de Marzo de 1910.

Sr. Director de EL AMIGO DEL PUEBLO.
Present

Molt distingit Sr. nostre: Siguentnos impossible donar las gracias á las Autoritats, Cos de bombers y á tots los vehins de aquesta vila, que en la matinada del día 20 del present iacudiren á nostre fábrica de farinas, dispositos á prestar son auxili, ab motiu del foc que s'había iniciat en la mateixa, li pregam nos permeti ferho desde el periodich que V. tan dignament dirigeix.

A tots quedem douchs, foudament agrahits, encara que per sort resultessin innecessaris els seus esforsos.

Li anticipan las gracias y tenen l'honor de oferirse de V. molt atents Ss. Ss.

Q. B. S. M.

J. y L. COROMINA

CABOS SUELTOS

La casa prodigiosa. — El 11 de Septiembre último, en el curso de una tempestad muy violenta, cayó un rayo en la calle de l' Abreuvoir, en la Courneuve, cerca de Paris, en una casa de campo aislada, á la que destruyó por completo.

Hasta aquí nada de particular; pero en un radio de 100 metros, el rayo ha dejado en dos casas señales indelebiles de su paso. De arriba á abajo, en los techados, en el suelo, el fuego volvía á surgir, y bajo influencias completamente desconocidas, los objetos se inflamaban de pronto.

Al día siguiente se declaró bruscamente un incendio en un tinglado situado á 50 metros de la casa siniestrada. Conjurado el peligro por los bomberos, á las tres horas después surgió en el granero. Dos días más tarde, el propietario M. Seillier quedó estupefacto en su jardín al ver que un pedazo de pan que dejó sobre una mesa empezaba arder y á quemarse, quemando luego la mesa.

Durante los días 15 y 16 se repitieron los incendios parciales. Algunos cuchillos que tenían el mango de madera ardieron espontáneamente y delante de 25 personas, un paraguas abandonado por inútil se quemó de igual modo. Un sombrero viejo fué arrojado por un bombero, cayó sobre una cortina, se produjo una llama y volvió á provocarse el incendio.

Los hechos anteriores y otros algo menos estupendos, pero no menos extraordinarios, se han producido por espacio de ocho días. Hay testigos que los han presenciado y gentes de varias ideas y encontradas opiniones que lo atestiguan, pero que no se lo explican todavía.

El peso de las almas. — El Doctor Ducan Mac Dongall, de Haverhill (Estados Unidos), afirma que el alma es una substancia ponderable y que tiene un peso que puede apreciarse perfectamente. El mencionado profesor es el presidente de una sociedad de investigaciones psíquicas que ha fundado con algunos otros médicos para efectuar sus experimentos. El método que emplea Mr. Mac Dongall es una generalización del frecuentemente usado en los

laboratorios de psicología fisiológica desde que Mosso lo popularizó para apreciar el valor de la irrigación sanguínea en el cerebro durante la ideación.

Mac Dongall coloca á un muribundo en una balanza excesivamente sensible, provista de registradores de precisión que acusan en seguida cualquier alteración del cuerpo que se pesa. El profesor en cuestión ha realizado cinco experiencias concluyentes sobre otros tantos individuos que han fallecido, y ha podido comprobar que los cuerpos de las personas fallecidas perdieron una cantidad de peso bastante apreciable. El hecho ha sido realmente confirmado; pero las explicaciones que han lanzado los que han podido asistir á esos extraños experimentos son, en verdad, muy contradictorias.

Hay un dato que, siendo del mayor interés, es extraño que no se haya consignado en estos casos y es la cantidad media de peso que pierde, porque realmente eso es lo que se prometía y acaso lo que se buscaba.

Las alcobas más famosas del mundo. — Para que pueda juzgarse una vez más, hasta qué grado llega la ostentación y el lujo, transcribimos á seguida las noticias que encontramos en una Revista sobre las alcobas más famosas del mundo.

Monsieur Stephen Marchand, un opulento americano, ha tenido el capricho de poseer la alcoba más lujosa y más rica del mundo. Para lograrlo ha gastado la friolera de 190 000 duros sólo en la cama. Esta es de ébano macizo con entabladuras de marfil, macizo también y con incrustaciones de oro. Lleva en la cabecera un colosal trofeo, tallado en una sola pieza de marfil.

Para obtener el colmillo de elefante necesario, fué preciso hacer un viaje expresamente con ese fin á África.

La cama ha sido construida por una casa de París, y trabajaron en ella, durante dos años, los más famosos obreros de Francia.

La alcoba de Mr. Marchand es de forma elíptica, y tiene revestidas las paredes con entalladuras estilo Luis XV, cuyo coste fué de 320.000 pesetas. El techo fué tallado y decorado por artistas parisienses que cobraron 97 000 pesetas.

Una señora de Londres gastó hace dos años, cincuenta mil duros en amueblar y decorar su alcoba.

La alfombra sola costó 38.000 pesetas. Los muebles son de marfil tallado y ébano con incrustaciones de oro. El juego de lavabo es de alabastro oriental, y en el centro del aposento hay una mesa con incrustaciones de nacar que vale 4 000 pesetas.

La cama es dorada con adornos de perlas finas, y en la cabecera tiene un paisaje artificial de cristal, marfil, ambar, perlas y otras piedras.

Niña resucitada. — Dicen de Gijón que la familia y el médico que asistía á una niña de seis años, creyéndola muerta la condujeron al cementerio, quedando el ataúd en la capilla toda la noche. A la mañana siguiente entró el sepulturero y encontró el ataúd roto y la niña llorando; fué á avisar á la familia pero cuando ésta llegó, la infeliz criatura había muerto de miedo.

Dicese que el médico será procesado.

Dos doctores brasieños pretenden haber encontrado un procedimiento por el cual el cuerpo humano después de la muerte puede conservarse sin alteración por tiempo indefinido, pues adquiere la dureza del mármol, resiste al fuego y no se altera en lo más mínimo por la acción de los egentes atmosféricos.

Mas aun; disipan la expresión de angustia que suele quedar después de las agonías dolorosas y evitan los efectos de la rigidez cadavérica, siendo tal el resultado, que los muertos conservan la expresión normal que tenían en vida.

Como prueba fehaciente de la eficacia de su procedimiento, los dos doctores de San Pablo que se la ciudad de Brasil donde residen), han

acompañado á los documentos en que solicitan el privilegio de invención correspondiente, el cadáver de un negro muerto hace seis años, y muy bien conservado.

La pretención famosa del siglo pasado tocante á la petrificación de los cadáveres, se ha cambiado de sitio; ahora viene del Brasil el procedimiento maravilloso.

En Italia, tras muchos tanteos, fracasó el intento.

¿Serán más afortunados los doctores brasieños?

NOTICIAS

El día 20 á las 10 de la mañana, dió una conferencia en el Teatro Vila, el Diputado por este distrito Sr. Torras Sampol, con el fin de exponer sus gestiones durante la presente legislatura. A dicha conferencia fueron invitadas las autoridades, sociedades y prensa local.

La semana pasada principió á cobrarse el primer plazo de los aforos practicados en las casas de los industriales.

En la Iglesia de Porqueras, durante la bendición de los ramos, una mujer conocida por la «Sucia de Ca'n Ferrer», sufrió un fuerte accidente, muriendo á los pocos momentos de haber sido trasladada á la casa del Párroco, para prestarla los cuidados necesarios.

Hemos recibido el primer número de *Setmanari de Banyolas*, periódico de acción católica. Corresponemos á su saludo; le deseamos buen acierto en su difícil misión, dado los tiempos que corremos y establecemos gustosos el cambio.

El día 20 de Marzo último se inició un incendio en la fábrica de harinas de los señores J. y L. Coromina, á pesar de la prontitud con que acudió todo el vecindario á prestarle auxilio, éste fué inútil, pues los dependientes de la casa habían conseguido sofocarlo, siendo, por tanto, las pérdidas de poca consideración. Más vale así.

El 24 de Marzo falleció en ésta D. Martín Congost. Damos á su sobrino D. José y demás familia nuestro más sentido pésame.

En treinta y uno de Marzo terminó el plazo voluntario que la Administración de consumos había señalado para que los establecimientos aforados hiciesen efectivo el importe de los artículos de consumo que poseían en primero de Enero último.

El domingo 20 de Marzo, conforme estaba anunciado, tuvo lugar en la platea del Teatro Vila, la reunión, con regular concurrencia, en la cual se leyó y discutió el proyecto de Estatutos para la implantación de una sociedad Cooperativa de consumo. Después de ligeras discusiones del articulado, fueron aprobados por la asamblea, la cual nombró una comisión para que cuide de llevar á cabo lo conveniente para la pronta apertura del futuro establecimiento. Interín se mandan á la aprobación los Estatutos.

Dicha comisión la componen lo señores Jacinto Soler, Francisco Boada, Miguel Soley, Pedro Roca y José Roca.

El 19 del mes pasado falleció en Madrid nuestro compañero en la prensa D. Vicente Rubio, director del estimado colega *La Tempestad*, de Segovia.

La Redacción de EL AMIGO DEL PUEBLO, envía á su atribulada familia y á la redacción del colega su más sentido pésame.

Han visitado nuestra redacción los colegas: *El Liberal*, de Cuenca; *La Unión Liberal*, de Albacete; *La Defensora*, de Carlos Casares (República Argentina) y *La Ven del Bergadá*, de Berga. Agradecemos la visita y establecemos gustosos el cambio.

Animada estuvo la noche de Pascua. Desde las diez de la noche del sábado hasta las primeras horas de la madrugada del domingo, oíanse por doquier animados coros saludando la Pascua de Resurrección con sus tradicionales *Caramellas*.

Una *Colla* llamó la atención del vecindario: Varios antiguos *Cantaires Banyolins* se organizaron casi improvisadamente en coro y acompañados de la orquesta *La Unión Banyolense*, salieron á cantar una hermosa pieza que les valió un aplauso general y al obsequio particular de algunos vecinos.

En atenta comunicación nos participa D. José Congost, haber quedado constituida la sociedad *Patronato Obrero Tradicionalista*, cuyo domicilio social se halla en la calle «Angel Guimerá», número 5.

El mismo día 13 fué elegida la Junta Directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. José Congost.
Vice-presidente, D. Narciso Pi,
Tesorero, D. Miguel Gussiner.
Secretario, D. Joaquín Mateu.
Vocales, D. Ramón Barceló, D. Martirián Roure y D. José Gratacós.

Damos las gracias al Sr. Congost y deseamos larga y próspera vida al *Patronato*.

El Lunes pasado por la noche se practicó en la plaza del Dr. Robira un simulacro de incendio para demostrar los efectos que para la extinción de los mismos producen las «Granadas químicas contra incendios sistema Biosca».

El resultado no pudo ser más satisfactorio pues con solo dos granadas quedó completamente apagado.

ENTRE GITANOS

A. D. M. DÍAZ MARTÍN

Vengasté acá, compairito:
Vasté á mercarmé ensegua
la mejor caballería
que hay en este circuito.
Trae sus guías y registros
de no tené ni un resabio:
y es un animá..., ¡más sabio
que muchos que han sío ministros!
Y ¿de andares? ¡Cuasi ná!
Con icirle asté, compaire,
que es tan veló como el aire...
quiero deci, que anda má
que los barcos der Dewey;
si á las sinco é la mañana
sale osté en de é Triana,
está en Arcalá á las sei.
— Pus ya no lo quió pa ná.
— Hombre, digasté por qué.
— Porque... ¿qué voy yo á jasé
tan temprano en Arcalá?

LUIS ESPINOSA

RECETA CULINARIA

PLATO ECONÓMICO

Arroz á lo arriero. — En una cazuela ó sartén se ponen 3 onzas de manteca de cerdo; 3 de tocino, á pedacitos, una cebolla picada bien menuda y se deja que se pongan doradas. Entonces se añaden dos tomates, pelados y partidos, una libra de patatas cortadas á rodellas y una libra de arroz, guisantes frescos, una pizea de azafrán y la sal. Se rehoga todo junto y cuando esté se pondrá el caldo necesario para que después de cocido quede jugoso y tan pronto lo esté, se pondrá por encima un poco de perejil picado, sirviéndose en seguida.

ANTI-KANIA

Cura radicalmente todos los dolores,
con especialidad las neuralgias.

FOTOGRAFIA

Placas, Papeles, Postales,

Prensas, Reveladores, Reactivos

y todo lo necesario para el Arte Fotográfico,

se encontrará en la tienda de ultramarinos

8 «La Concepció» de J. Pujol.-Puertas Turers

FABRICA DE CHOCOLATES TORRENT

BAÑOLAS (Gerona)

Elaboración esmerada

Perfección y pureza

Chocolates con canela y vainilla

ESPECIALIDAD EN MOLIENDAS DE ENCARGO

— DEPOSITO CENTRAL, ESCRIBANIA, 9 — EXPEDICIONES A TODAS LAS PROVINCIAS —

PROVEDORES DE LA REAL CASA

CASA FUNDADA EN 1796

**EL REY DE LOS LICORES**Pedirlo en todas partes: **FERRO QUINA****CALISAY**

Se suplica á la Ciencia practique un escrupuloso análisis químico científico para reconocer las superiores cualidades de dicho licor.

Fabricante: **MAGIN MOLLFULLEDA****ARENYS DE MAR (Barcelona)****CINEMA-PALMADA**

Situado en el punto más céntrico, ventilado y espacioso de la población.

Seguridad completa para el público en caso de siniestro, pues sus muchas salidas permiten desalojar el local en dos minutos.

CINEMA GRAND GAUMOND

El más perfeccionado y notable por su riqueza

Sesiones continuas todas las fiestas desde las cuatro de la tarde á las once noche

CARRUAJES de PEDRO SOLENGH

SERVICIO DIARIO DE BAÑOLAS A GERONA Y VICEVERSA

DESTILERÍA MONSERRAT

FABRICA DE LICORES DE VIÑAS y C.ª. S. EN CTA. DE Badalona

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anís del Lince. Licor Angelus. Rum de la Guajira
Gran Prix y Medalla de Oro en la Exposición de Londres. 1898

ÚNICO REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE GERONA:

FRANCISCO CARRÉ. -- BAÑOLAS**ABONOS MINERALES Y QUÍMICOS**

Se facilitan a precios sumamente económicos, por no intervenir más que el depositario. — GUANO que viene dando inmejorable resultado, y que antes se vendía a 21 pesetas los 70 kilos, ahora a 19 pesetas.

SUPERFOSFATO DE CAL; NITRATO DE SODIO; CLORURO Y SULFATO DE POTASA; SULFATO DE AMONIACO Y ESCORIAS TOMAS.

SALVADOR DURÁN, Espartero

Carretera de Olot. — BAÑOLAS

TOMÁS ISERN

Fabricante de gaseosas, sifones, legías y comerciante en vino

San Martirián, núm. 42. BAÑOLAS

FÁBRICA DE CURTIDOS**Amadeo Sparch Saus**SUELA BLANCA CUTICION ANTIGUA
BAÑOLAS (GERONA)

ANÍS Y VERMOUTH DEL UNIVERSO

Premiados en varias Exposiciones

JAIME REGÁS RIERA

Puente Mayor, 43, 45 y 47. — GERONA

SASTRERÍA**PIO CLE E HIJO**

Gran surtido de géneros en pañería y paños para trages á la medida.

Calle Guimerá, frente á la del Dr. Rovira. BAÑOLAS

LA TROPICAL

FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS

PUNTI Y DEUFÁBRICA, PUJADAS 95 y 120 SUCURSAL EN VICH
San Martín de Provensals Rambla del Carmen, 7

Despacho: Cortes, 700, BARCELONA. Teléfono, 2181

GRAN CINE-VILAMagnífica Sala de Proyecciones
CINEMA MOVIDO POR ELECTRICIDADNovedades cinematográficas todos los días.
Centro de reunión de la buena sociedad bañolense.

ANTIGUA FONDA DE LA FLORA

DE

JUAN TERRADAS

BAÑOLAS

Servicio esmerado; cocina Española y Francesa; lujo y confort en sus numerosas dependencias, donde los señores viajeros encontrarán
TODA CLASE DE COMODIDADES

Servicio escogido para banquetes, bodas y bautizos.

Precios convencionales. — Teléfono 124

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

JAIME CLARAMUNT

BAÑOLAS

TARJETAS POSTALES ILUSTRADAS AL BROMURO Y ESMALTE

Retratos, Ampliaciones, Reproducciones y Miniaturas

FRANCISCO J. MATEU. — BAÑOLAS

SE HACEN TIRAJES ESPECIALES MANDANDO SOLO LOS CLICHÉS

AMPLIACIONES DE REGALODesde hoy hasta fin del próximo Mayo, se regalarán por **25 ptas.** con elegante y artístico marco y su correspondiente vidrio. — Tanto si son reproducciones directas como indirectas.**PELUQUERÍA**

DE

JOSÉ GRATAÇOS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Gran surtido de objetos para barberos á precios sumamente reducidos

PLAZA DE LOS ESTUDIOS, 8

BAÑOLAS**EL AMIGO DEL PUEBLO**

ORGANO DEL GRUPO DE CULTURA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Canal 27, y Librería de Jaime Claramunt. Plaza Constitución

BAÑOLAS